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分科測驗（114學年度起適用） 

數學乙考科參考試卷（卷一） 

試題解析 

 

第壹部分、選擇（填）題 

試題編號：1 

參考答案：(4) 

學科內容：D-12 乙-1 離散型隨機變數、D-12 乙-2 二項分布 

測驗目標：隨機變數的期望值 

試題解析：根據題意，出現 1 點、6 點的機率均為

1
1 4 ( )

112

2 3

− 

= ，推得題意所求為
1

120 40
3

 = 。 

 

試題編號：2 

參考答案：(5) 

學科內容：G-10-7 三角比的性質 

測驗目標：利用三角比的觀念解三角測量問題 

試題解析：1.由甲塔頂 A測得乙塔頂C 的俯角為 22，可知水平線與 

AC的夾角為 22。 

2.由甲、乙兩塔的水平距離為 150，可知圖中 150BC = ，且

由 1.知 22ACB = 。 

3.設繩索 AC 的長度為 x ，可知
150

cos 22
x

 = ，故

150

cos22
x =


。 

 

試題編號：3 

參考答案：(4) 

學科內容：S-11B-1（S-11A-1）空間概念 

測驗目標：空間中多面體的性質 

試題解析：長方體有六個面，八個頂點；截去八個角後，除原有的六個面之外，新增了八個截面，

故形成十四面體。 
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試題編號：4 

參考答案：(1) 

學科內容：D-10-3 有系統的計數 

測驗目標：有系統的計數 

試題解析：根據題意，可分成以下 3 種情況討論： 

1.甲、乙都在 A 組，此時有 6 5 2
1 3 2 60C C C  = 種分組方式。 

2.甲、乙都在 B 組，此時有 6 3 2
3 1 2 60C C C  = 種分組方式。 

3.甲、乙都在 C 組，此時有 6 3
3 3 20C C = 種分組方式。 

以上共 140 種分組方式。 

 

試題編號：5 

參考答案：(3) 

學科內容：G-11B-1（G-11A-1）平面向量、G-11B-2（G-11A-6）平面向量的運算 

測驗目標：平面向量的線性組合與內積運算 

試題解析：由 A、B、D 共線，以及3 8AD BD= ，以及OC 垂直OD ，可推得3 8AD BD= ， 

3( ) 8( )OD OA OD OB− = − ，推得
3 8

5 5
OD OA OB

−
= + 。 

【解法一】 

因為OC 垂直OD ， OA 垂直 OB ， 

故 2 23 2 3 8 9 16
( ) ( ) | | | | 0

5 5 5 5 25 25
OC OD OA OB OA OB OA OB

− −
 = +  + = + = ， 

得
| | 3

4
| |

OB OB

OA OA

= = 。 

【解法二】 

因為 OA 垂直 OB ，設 O(0,0)、 ( ,0)A a 以及 (0, )B b ， 

可得
3 2 3 2

( , )
5 5 5 5

a b
OC OA OB= + = ，以及

3 8 3 8
( , )

5 5 5 5

a b
OD OA OB

− −
= + = 。 

由OC 垂直OD ，
2 29 16

0
25 25

a b
OC OD

−
 = + = ，得

| | 3

| | 4

OB b

aOA
= = 。 

【解法三】 

利用
3 2

5 5
OC OA OB= + ，3 8AD BD= 。可得 : : 2:3:3AC CB BD= ，因為 COD 為直角

三角形，且 B 為 COD 之斜邊CD中點，故 B 為 COD

的外接圓圓心，推得 3BO BC BD t= = = ， 0t  。由 AOB

為直角三角形，得
3 3

4 4

OB t

tOA
= = 。 
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試題編號：6 

參考答案：(2)(4) 

學科內容：N-10-6 數列、級數與遞迴關係、N-12 乙-2 無窮等比級數 

測驗目標：觀察規律，評量等比數列、無窮等比級數和 

試題解析：奇數項一般式為

(2 1) 1

2 2
2 1

1
3 3 , 1,2,3

3

n

n
na n

− −

−
−

 
=  = = 

 
; 

偶數項一般式為

(2 ) 2

2 2
2

1
2 2 , 1,2,3

2

n

n
na n

−

− 
=  = = 

 
 

選項(1)： 4 1a = 、 5

1

3
a = 、 6

1

2
a = 、 7

1

9
a = ，故 4 6 5 7a a a a   。 

選項(2)：
3 4

10

4 3
11

2 3 81
10

83 2

a

a

−

−
= = =  。 

選項(3)： 

【解法一】
50

2 2 2 4 6

1 1

1 2
2 1 4

12
1

2

n n

n n

a a a a a


= =

 = + + + = + + + = =

−
  。 

【解法二】
50

48
2 2 4 100

1

1
2 1 2

2
n

n

a a a a −

=

= + + + = + + + +    

50

50

1
2 1

2 1
4 4 4

1 2
1

2

  
−  
     

= = −   
 −

。 

選項(4)：由奇數項一般式 2

2 1
3

n

n
a

−

−
= ，及 4 5

4 5

1 1 1 1 1 1
3 ,3

81 100 243 1003 3

− −
= =  = =  ，可知

2 7 1 13a a − = 滿足 13

1

100
a  。同理由偶數項一般式 2

2
2

n

n
a

−
= ，可知 2 9 18a a = 滿足

18

1

100
a  。故滿足

1

100
n

a  的最小正整數 n 是 13。 

選項(5)：由

22
2 1

2
2

3 2

32

nn
n

n n
n

a
b

a

−−
−

−

 
= = =  

 
，得

2

1 1

3
2 92

23 2
1

3

n

n

n n

b

− 

= =

 
= = = 

  −
   
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試題編號：7 

參考答案：(2)(4) 

學科內容：D-10-4 複合事件的古典機率、 

D-11B-2 不確定性（D-11A-2 條件機率、D- 11A-3 貝氏定理） 

測驗目標：機率的定義、條件機率 

試題解析：根據題意，以原點為起點，第一次若擲出 1、3、5 點，坐標分別為 0、 2− 、 4− ；若擲

出 2、4、6 點，坐標則分別為 1、2、3。 

選項(1)：投擲骰子一次，棋子與原點距離為 2，則需擲出 3 點或 4 點，其機率為
2 1

6 3
= 。 

選項(2)：期望值為 ( )
1 6 6

0 1 ( 2) 2 ( 4) 3 0
6 6

−
 + + − + + − + = = 。 

選項(3)：若要擲二次後抵達 5− ，最有可能是擲出 3 點或 5 點。但擲出 3 點或 5 點，皆

無法配出棋子坐標為 5− 。 

選項(4)：投擲骰子二次，二次點數皆大於 3 的情形有3 3 9 = 種。二次點數皆大於 3 且

棋子坐標為負，則兩次投擲中必定至少一次擲出 5，有 5 種情形。推得題意所

求機率為
5

9
。亦可列舉兩次點數大於 3 的情形求解。 

選項(5)：投擲骰子三次，棋子會在原點，除了擲出 3 次 1 點外，還有其他可能，例如：

擲出 1、3、4 點，故機率必大於

3
1

6

 
 
 

。 

 

試題編號：8 

參考答案：(1)(4) 

學科內容：F-10-1 一次與二次函數、F-10-2 三次函數的圖形特徵、F-12 乙-4 導函數 

測驗目標：二次多項式函數圖形的性質、函數的導函數 

試題解析： ( ) 0f x = 沒有實根表示二次函數 ( )f x 的圖形都在 x軸上方或下方。 

選項(1)：當 (1) 0f  時， ( )f x 的圖形都在 x軸上方，推得 (1) (2) 0f f  ；當 (1) 0f  時，

( )f x 的圖形都在 x軸下方，推得 (1) (2) 0f f  。 

選項(2)：例如 2( ) 2f x x= − − ，則 ( ) 2f x = − 有實根，但 ( ) 1f x = 沒有實根。 

選項(3)：例如 2 1
( )

2
f x x= + ，則 ( ) 2f x = 有實根，且 ( ) 1f x = 有實根。 

選項(4) ： 當 (0) 0f  時，圖形凹口向上，故 (0) 0f   ，得 (0) (0) 0f f   ；同理當 (0) 0f 

時，圖形凹口向下，故 (0) 0f   ，得 (0) (0) 0f f   。一般而言，對任意實數 r，

( ) ( ) 0f r f r  均成立。 
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選項(5)：當 (3) (1)f f= 時，得 ( )(3) (1) (2) 0f f f − = ；當 (3) (1)f f 時，若函數 ( )f x

的圖形都在 x軸上方，則點 (2, (2))f 必在極小值發生點的右側，故

(2) 0f   ；若函數 ( )f x 的圖形都在 x軸下方，則點 (2, (2))f 必在極大值發生

點的左側，故 (2) 0f   ，得 ( )(3) (1) (2) 0f f f −  。同理可得當 (3) (1)f f

時， ( )(3) (1) (2) 0f f f −  。此題也可令 2( )f x ax bx c= + + ，則

( )(3) (1) (2)f f f − [(9 3 ) ( )] (4 )a b c a b c a b= + + − + +  +
22(4 ) 0a b= +  。 

 

試題編號：9 

參考答案：(1)(2)(4) 

學科內容：D-10-2 數據分析 

測驗目標：一維數據經線性平移後關於平均數、標準差的前後關係 

試題解析：選項(1)： 1 1 1 1 1 1(0.8 20) 20 0.2 0.2(100 ) 0y x x x x x− = + − = − = −  。 

選項(2)：令甲、乙兩班的原始平均分數為
1x

 、
2x ，依據題意可得 1

60 0.8 20x= + 、

2
60 0.75 25x= + ，推得

1
50x = 、

2

140

3
x = 。 

選項(3)：令甲、乙兩班的原始分數標準差為
1x

 、
2x ，依據題意可得

1
16 0.8 x= 、

2
15 0.75 x= ，推得

1
20x = 、

2
20x = 。 

選項(4)： 1 2 1 2(0.8 20) (0.75 25)y y x x− = + − + 1 2 10.75( ) 0.05( 100) 0x x x= − + −  ，已知

1 100 0x −  ，得 1 2 0x x−  。 

選項(5)：由選項(2)可知，當甲班同學原始分數小於 50分，乙班同學原始分數小於

2
46

3
分時，其調整分數會小於 60分。但由題意無法得知各班原始分數的分

布情形。以下舉例說明： 

甲班：調整後分數由小到大排序為 44分有 20人、76分有 20人，因此甲班

調整後分數不及格的人數有 20人，且可由選項(2)推得甲班原始分數不及格

的人數為 20人。 

乙班：調整後分數由小到大排序為 30分有 1人、45分有 16人、60分有 6

人、75分有 16人、90分有 1人，因此乙班調整後分數不及格的人數有 17

人，且可由選項(2)推得乙班原始分數不及格的人數有 23人。 

 

試題編號：10 

參考答案：10 

學科內容：A-11B-1矩陣與資料表格（A-11A-1 二元一次方程組的矩陣表達、A-11A-3 矩陣的運算） 

測驗目標：矩陣之加、減、乘法 

試題解析： 2 1 1 1 1 2 0 1 0
2 2

1 1 1 1 0 2 0 1
A I

       
= = = =       

− −       
，得 6 2 2 2 (2 )(2 )(2 ) 8A A A A I I I I= = = 。 

6 8 0 3 3 5 3
3 8 3

0 8 3 3 3 11
A A I A

−     
− = − = − =     

− −     
，故 10a b c d+ + + = 。 
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試題編號：11 

參考答案：46  

學科內容：G-10-2 直線方程式、A-12 乙-1 線性規劃 

測驗目標：由可行解區域尋找目標函數的最佳解 

試題解析：直線7 2x y k+ = 斜率為
7

2
− ，較頂點(4,5)、(6,2)所決定直線之斜率  

5 2 3

4 6 2

−
= −

−
小，由平行線法可知，當直線7 2x y k+ = 過(6,2)時，即 

7 6 2 2 46k =  +  = ，為題意所求 k 的最小值。 

 

試題編號：12 

參考答案： 4 2  

學科內容：G-10-2 直線方程式、G-10-4 直線與圓 

測驗目標：圓與直線的關係、兩平行線的距離 

試題解析：已知圓與直線 0x y+ = 交於 A、B 兩點且 8AB = 。過圓心 O 點作兩平行線 0x y+ = 、

24x y+ = 的垂直線，設分別交兩平行線於 C、D 兩點。則 12OA= ， 4AC =

2 212 4 8 2OC = − = ，兩平行線 0x y+ = 、 24x y+ = 的距離

2 2

| 24 0 |
12 2

1 1
CD

−
= =

+
，故 12 2 8 2 4 2OD CD OC= − = − = 。 

 

第貳部分、混合題或非選擇題 

13-15題為題組 

試題編號：13 

參考答案：如解析 

學科內容：F-11B-2 按比例成長模型（A-11A-4 對數律、F-11A-4 指數與對數函數） 

測驗目標：對數律 

試題解析：由對數律知 log log (1 ) =log log(1 )n
nP a r a n r= + + + ， 

因此 5 2log log log 5log(1 ) log 2log(1 )
log(1 )

3 3

P P a r a r
A r

− + + − − +
= = = + ， 

    8 6log log log 8log(1 ) log 6log(1 )
log(1 )

2 2

P P a r a r
B r

− + + − − +
= = = + 。 

所以 log(1 )A B r= = + 。 
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試題編號：14 

參考答案：(1) 

學科內容：F-11B-2 按比例成長模型（A-11A-4 對數律、F-11A-4 指數與對數函數） 

測驗目標：指數律、指數函數模型 

試題解析：根據題意，已知該傳染病每隔 16 天總感染人數會增加為 10 倍，可知 161610 (1 )n

n

P
r

P

+= = +  

則每隔 2 天總感染人數會增加為原來的
11

2 162 88(1 ) (1 ) 10n

n

P
r r

P

+  = + = + =  倍。 

 

試題編號：15 

參考答案：
15

16
 

學科內容：F-11B-2 按比例成長模型（A-11A-4 對數律、F-11A-4 指數與對數函數） 

測驗目標：指數律、指數函數模型 

試題解析：
10

2 1 3 191

2 2 4 201

1 1 1 10

1 1 1 1

k

kk

P P PP

P P P P r r r r

−

=

= + + + = + + + =
+ + + +

 。 

又承 14 可知 1610 (1 )r= + ，推得
1

161 10r+ =  ，因為 0r  ，所以
1

161 10r+ = 。 

因此
1510

2 1 16

21

10
10

1

k

kk

P

P r

−

=

= =
+

 ，即
15

16
t = 。 

 

16-18題為題組 

試題編號：16 

參考答案：(5) 

學科內容：A-12 乙-2 方程式的虛根 

測驗目標：實係數方程式虛根成對 

試題解析：已知 (2 ) 0f i− = ，由實係數方程式虛根成對定理，知 (2 ) 0f i+ = 。 

因此 2 i+ 是方程式 ( ) 0f x = 的根。 

 

試題編號：17 

參考答案： 1, 2, 3, 10a b c d= = − = − =   

學科內容：A-10-2 多項式之除法原理、A-12 乙-2 方程式的虛根 

測驗目標：實係數方程式虛根成對、多項式之除法原理 

試題解析：由 (2 ) (2 ) 0f i f i− = + = ，可知 ( )f x 有因式 ( (2 ))( (2 ))x i x i− + − − 。設

2( ) ( )( (2 ))( (2 )) ( )( 4 5)f x Ax B x i x i Ax B x x= + − + − − = + − + ，由 (0) 5 10f B= = ，

(1) ( )(1 4 5) 6f A B= + − + = ，可解出 1, 2A B= = 。 

故 2 3 2( ) ( 2)( 4 5) 2 3 10f x x x x x x x= + − + = − − + ，得 1, 2, 3, 10a b c d= = − = − = 。 



 8 

試題編號：18 

參考答案：
125

24
 

學科內容：F-12 乙-3 微分、F-12 乙-5 積分 

測驗目標：多項式函數的微積分 

試題解析： 3 2( ) 2 3 10f x x x x= − − + ， 2( ) 3 4 3f x x x = − − ，以 (0,10)為切點的切線 L ，其斜率為

(0) 3f  = − ，因此 L 的方程式為 10 3( 0)y x− = − − ，即 3 10x y+ = 。解 3 10x y+ = 與

22 8 10y x x= − + ，得 2 5
2 5 0 0,

2
x x x− =  = 。因此 L與 22 8 10y x x= − + 有兩交點，x坐標

分別為
5

0,
2
，由 22 8 10y x x= − + 的開口朝上，題意所求封閉區域的面積： 

5

22

0
( 3 10) (2 8 10)x x x dx − + − − +   

5

22

0
( 2 5 )x x dx= − +  

5
3 2

2
3 2

0

2 5 2 5 5 5 125

3 2 3 2 2 2 24
x x

     
= − + = − + =     
     

。
 


